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Anglia békeajánlataira Bismarck béke- 

pontokkal felelt: a fél franczia pánczélhajó- 

had átengedése három milliárd hadi kárpót- 

lás; határszabályozás európai congressus ál- 

tal. Flőrenczből jelentik : a poroszok béke- 
föltételei: Elsass annexiója; a várak Metz, 

Strassburg sat. demolirozása; egy milliárd 

Francziaország fusiója Belgiummal, ennek 

hadi kárpótlási dynastiája alatt. A poroszok 
Saisonban vannak. Mac Mahon él. Bourbon 

herczegek szolgálatát Favre visszaútasitá, ta- 

nácsára elutaztak. 

A hárompróbás szabadelvüség. 
(Brrr.) Az ,Ellenőrt a szánalom mosolyával 

nézte volna le mindazokat, kik az ő szabadelvü- 

ségét kétségbe merték volna vonni Nézzük csak, 

hogy állotta ki a dicsőséget a próbaköven, mióta 

a franczia porcsz harcz dúl Európa szivében ? ! 

Az ,Ellenőrt legelőbb is minden ütegeit tüz- 

be vitte a „tegyveres semlegesség" ellen. A 
semlegességet nálunk minden párt óhajtotta, 
ezt határozta el a parlament, ezt követte a nem- 

zeti kormány; de nem az olyan ,húzd-meg ma- 
gad" féle semlegességet, mely teljesen szem elől 

téveszti vala a nemzet és ország érdokeit; attól 

ugyanis senki sem tartott, tarthatott, hogy a mi 

monarchiánk csak ugy hipp hopp ott legyek – né- 

hány százozer emberrel actióba vegyül. A midőn 

tehát ép ez utóbbi szempontból dörgedezett az 

„Ellenőr" a ,fegyveres semlegesség" ellen s a 

veljes tétlenség mellett, oly correcte formulázta 

a porosz militarismus leghőbb óhajtását, bogy 

ezáltal nagyon kétes jellegü — első próbáját adá a 

hiresztelt szabadelvüségnek. 
A szabadelvüség második próbája az akart 

lenni, midőn Csernátony kijelenté, hogy rokonszen- 

vével azért nem fordul Francziaország felé, mert 

ez most a despota császárság mellett harczol. 

Hogy mily absurd indokolása volt ez a porosz láb- 

csókolásnak, kiünik már abból is, hogy már a 

második saarbrückeni csata óta még a franczia 

hadsereg fővezére Bazaine s m fűigyelt a császárra; 

Palikao sem merte III. Napoleon nevét emlegetni 

a párisi kamarákban; a császárné regenssége is 

mese volt, mióta Trochu szervezte Páris haderöt 

— szóval, mindenki látta, hogy többé nem a csá- 

szárért foly a haroz, n e m érette, hanem Fran- 

cziaországért ontá vérét a franczia ka- 

tona: I. Napoleon katonái, német krónikák sze- 

rint is, még Lipcse alatt is haltak meg az ,éljen 

a császár" kiáltással: — III. Napoleon, a wörthi 
csata után - Chalonsban se — hallhatta e ked- 
ves hangokat. De azt is előre tudbatta mindenki, 

hogy ha a francziák gyöznek, nem kérték volna 

fel III. Napoleont az alkotmányépület megkoroná- 

zására, hanem nála nélkül szervezik vala az 

országot, vagy ha öt megtartják is, de olyan csá- 
szárra teszik vala, ki csak jót tehetett volna, nem 
állván hatalmában roszat csolekedni. 

E szerint a franczia ellenszenvet az „Ellen- 
öt" csak az által indokolhatta, hogy gyülöli IIIik 
Napoleont; ha nem ő érette folyna a harcz, egész 

erejével a franczia nemzet mellett forgatná tollát 

— mondá. 
Mióta Napoleon a porosz király lábaihoz csú- 

mzott, a Csernátony által várt eset bekövetkezett; 

tehát meg volt az alkalom a szabadelvüség har 

madik próbáját letenni. Megadja az vEllenőrű ez ezt 

a próbát is, még pedig méltóan az elköhez és má- 

megadással érhetnék el a francziák. Miért nem ta- 
nácsolja Csernátony az általa égig emelt porosz 
nak, hagyjon fel a franczia nemzet ellen folyó há- 
boruval és ne szerezzen magának egy hata'mas 
és halálos ellenséget?! 

Mit ért az „Ellenőrt (211. szám) az alatt, 

ahogy a monarchia hagyatókát, átkos öröksé- 
gét átvenni rendkivül terhes és hálátlan vállalat 

lesz,4 — én kitalálni nem tudom; ugy azt se, mi 
ért mutat ujjal arra, mit használhatna fel a fran 
czia erély megtörésére a porosz, t. i. ha „a fran- 
ozia általános szavazat császári tömegét képző 

vidéki nép elkezdene demonstrálni a béke mel 
lett, s a kastélyok ellen,4 Hanem azt már vi 
lágosan értem, mily foka a szabadelvüségnek az, 

midőn még a békés közvetitéstől is eldültja 

a mi kormányunkat. : 
Az olyan szabadelvüségtől, – mely a kato- 

nai caesarismus leghőbb óhajtágát irta zászló- 
jára; a szabadság ügye körül nagy érdemeket szer- 

zett frarczia nemzetnek föltétlen megadást ta- 

nácsol, – az elbizakodott győzőt pedig békés 
„mediatio"t val se kivánja mérsékelni - mentsen 
meg az ég, ha százezer pbrasis is bizonyitgatná, 

hogy az teljes hárompróbás szabadelvüség 

Kolozsvár, sept. 7. 1870. 
(B) A franczia-porosz hadjárat vége 

felé közeleg, s talán már ma Páris előtt 
állnak a porosz koronaherczeg győzelem- 
ittas sergel. 

A diplomatiának eddigelő sikerült a há- 
borut localisálni s Európa népeit a báboru 
iszonyaitól megmenteni; ebben a magyar- 
osztrák diplomatiának nagy része van. 

A két hadfolytató fél közt döntött az 
ököljog. TIsten mentsen, hogy a 19. század- 
ban ez legyen a népekre nézve a mérvadó. 

A felelősség, melyet Napoleon és Vil- 
mos király elvállaltak, a midőn két mivelt 
nemzetet egymással szembe állitottak, nagy 
volt, s ki tudná megmondani, hogy a csa- 
tákban mindkét részről elhullott hősök sirja 
felett az európai béke olajága fog-e felvi- 
rulni, vagy egy ujabb európai conflagratio 
előestéjén állunk. 

III. Napoleon, ki annyi tapintattal ve- 
zette Európa diplomatiáját, mondhatni dicste- 
lenül lépett le a politikai térről; sajnálni 
csak a franczia hősöket és vezéreket lehet, 
kik nemzetök iránti hűségöknek estek áldo- 
zatul. 

Most a felelősség a háborut kezdő fe- 
lekre háramlik. Első sorban Vilmos király a 
felelős, mint győztes, s második sorban a 
franczia nemzet, mely Napoleon elfogatása 
után elvállalta a franczia nemzet védelmét. 

Ha Vilmos király a győzelmi mámor 
által el nem vakittatja magát s oly békefől- 
tételeket tesz, melyek Európa érdekeivel nem 
ellenkeznek, a franczia nemzetet meg nem 
semmisitik : akkor lehető az európai béke 
helyreállitása, megszilárdulása. 

Ha a franezia nemzet okulva a történ- 
teken, lemond a socialisticus propagandákról,1 
nagy sulyt vetne az európai béke fentar- 
tására. 

De ha a diadalmas porosz német caesa- 
rátusra törekszik, s a franczia nemzet a so- 
cialisticus propagandákba keresi menedékét, 
kész az európai conflagratio. 

Ily körülmények közt a magyar nem- 
zetnek az egyedül szilárd alapot az 1867-ki 
kiegyezés müvének fentartásában kell keres- 
ni, melyen nyugszik az osztrák-magyar bi- 
rodalom. 

II.-Oklándon, 1870. aug. 29. 
. 

Mint emlitém, fel kell tehát emelni a 
franczia hadsereg létszámát, ez a véggyőze- 
lem biztos alapja; de sietni kell a hadsereg 
szaporitással, mert a porosz-német tulnyomó 
haderő által a franczia dicsőség csillaga el- 
homályositással fenyegettetik, mi a napoleoni 
dynastia bukását is maga után vonná,*) s el- 
következhetnék a római német caesárok kora 
porosz kiadásban, mely germanisáló s kato- 
násitó porosz világuralomra vezetne. 

Itt tehát az ész, badtudomány és ta- 
pasztalás minden ágazatait sietve igénybe 
kell venni. És hogy mi módon czéloztatik 
annak elérhetése, észlelhető már most is a 
franczia hadsereg meseszerü felállitása- és 
mozgásaiból, mely szerint mindenhol oly 

) Megtörtént már. Szerk. 
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benyomulása megtörténjék, 

srányban állíttattak fel a franczia csapatok 
a porosz-németekkel szemben, mint 1–4-hez 
áll. Igy minden vitézség mellett az előtolt 
franczia csapatok, noha az ellenség soraiban 
bámulandó károkat okoznak, a tulnyomó erő 
által megveretnek s kényszerülnek hátrálni, 
az ellenségnek előnyomulhatására tért enged- 
ni, mit az mohón fel is használ, annál in- 
kább, mert eddigi csatározások következté- 
ben először 500, később 4,000 fogoly, 30 
ágyu, 6 mitrailleus stb. jutott csalétekül a 
porosz-német hadseregnek. 

Biztosan lehetett tehát számitani Napo- 
leonnak arra, hogy a porosz-német hadsereg 
ez által előnyomulásra biratik; de annak 
gyorsitott előnyomulása biztositva volt még 
a porosz állam katonai szervezetében is, mely 
hosszas, fáradalmas hadjáratra kép- 
telen; pedig Napoleon már a háboru kez- 
detén a franczia hadsereghez intézett kiált- 
ványában éppen arra utalt, midőn azt mondá : 
„hosszas és fáradalmas hadjárat kez- 
detén álltok katonák !8 (Ez is csalfalat volt !) 
Az ily hadjárat kiállására való képtelensége 
a katonailag szervezett porosz hadseregnek 
kézzel fogható; mert egy hosszadalmas 
hadjárat a porosz állam teljes tönk- 
retevését, jóllétének,iparának hosz- 
szas időrei megsemmisülését ered- 
ményezné, kikerülhetlenül el levén vonva 
a földmiveléstől s mindenféle iparágaktól kéz 
és ész, száz meg százezer kipótolhatlan gya- 
korlott erős kar. 

Tehát csak háborut kelle izenni a po- 
rosznak. A franczia haditerv sikerének föl- 
tétele e szerint: a porosz-német hadserget 
bevihetni franczia területre, lassanként bel- 
jebb hatolni engedni 50—60 mértföldre, da- 
rázsfészekbe keriteni; ez a jelen körülmé- 
nyek közt biztositottnak látszik. 

Hogy a porosz-német hadsereg óhajtott 

szinlelt óvatossággal terjeszté Napoleon azt, 
hogy hadserge megveretett, Mac-Mahonnal 
való összeköttetése elvágatott; terjeszték a 
franczia félhivatalos lapok is azt, hogy Pá- 
risban forradalom ütött ki, Lebouef tábor- 
nagy haditörvényszék elé állittatott, Napoleon 
beteg, a császárné menekülésre gondol, a 
császári kincseket Angliába, New-Yorba 
szállitják stb. 

E közben a számitó franczia ész elér- 
kezettnek látván az időt hadserge létszámá- 
nak rögtöni felemelésére, a megrémült or- 
szág képviselőit összehivta, s a veszélyre 
utalván, áldozatot, rendkivüli erőmegfeszitést 
ajánlott a haza megmentésére; ujjonczokat, 
pénzáldozatokat kért, mi a szorongatott, kész- 
akarva s tervszerüleg kényszerü helyzetbe 
hozott nemzet által, igen természetesen meg 
is adatott és egyuttal ostromállapotot hirdet- 
tetett. 

Az erre számitott ész tehát diadalt ült. 
A csata zaja közepette hadsorait ujjonczok- 
kal, tartalékosokkal, önkéntesekkel és nem- 
zetőrökkel lavinává szaporitja; a franczia 
hadsereg létszáma növekedik napról napra, 
akkor, midőn az ellenségé az előnyomulás 
folytán várak körülkeritése, helyi őrségek, s 
a kapcsolatok és közlekedések biztosítása 
érdekében hátrahagyott és hagyandó csapa- 
tok által, az előnyomulás mérve szerint apad, 
szétforgácsolódik. 

s igy eljövend nem sokára az idő, 
hogy a franczia hadsereg létszáma az ellen- 
fél erejét eléri, felülmulja, a mikor azután 
nem fog késni ez a franczia hadsereg a nem 
döntő, de tervszerüleg engedett győzelmek 
foszlányain merengő ellenség hadsergének 
irtóztató lökést adni, és azt megszokott 
ügyesség- s gyorsasággal oly mérvben is- 

mételni, mely azt elfogultságából, gyözelmi 
mámorából kiábránditja, s a benyomult had- 

sereg szine javával fizetendi meg azon nagy- 
ravágyását, melyet Ausztria dynastiájának 

Németországból való kiküszöbölésével kez- 
deményezett vala. 

Mert bizonyos az, hogy a visszavonulás 

Francziaország területéről nem leend oly 
könnyü dolog, mint a behatolás vala, mivel 
minden megveretés zavart szül a megvert 
hadtestekben; azután gyors visszavonulásra 

szándékosan és 

nem is gondolhatni ott, hol a 600—700 ezer 
főre menő német porosz hadsereg élelmezé- 
sére 

lényegesen akadályozza, s e fel el- 

keseredet népség felkelő csapat 

egkivántató szállitó eszközök, pod- 
gyászszekerek sokasága a gyors hátrálast 

mogstani, a legiszonyubb ostora az ember 

lyozandják, lehetetlenitik. A terv s 
doskodva lesz arról is, hogy a francz 
sereg egyes osztályai oldal- és h 
saikkal, mit a francziák mindig nagy ü 
séggel intéztek, s biztos sikerrel gya 
tak mind eddig, a menekülést akadál 
siralmassá tegyék. 

Csak midőn e roppant kár 
hátrálás megtörtént lesz, csak ákko 
Németország területére a 

győözve mozoghat előre, addig ra zokal, 
is ábránd lett volna. 

Hogy nézeteim mennyire közelitik meg 
a valóságot, s hogy a két harczoló nemzete 
és hadsergeit, azoknak helyzetét, k é- 
nyeit, katonai szempontból, helyesen fogta 
fel, a hadeseményeket a lehetőség- 
töségek határai közé, vagy azon 
lyeztem- -e, ezt - a jövő ) fogja megr 

Csalódtak tehát mindnyájan, kik a r 
tönzött háborn izenetből és Napoleonn 
Metzben való hirtelen megjelenéséből at 
következtettek, hogy a franczia hadsereg 
porosz hadsereg egyesülését meggátola 
időhaladék nélkül Németországba tör 
lin felé igyekezend előnyomulni. 

Turóczi Józse 
1848 beli honvéd század 

-Egy tisztes öreg hazafitól veszszük e 
rokat : 

Az egyesek elhunytáról gyászjelentéseke 
nak s a rokonok és ismerősök megilletődve, 
kebellel olvassák a szomoru hirt: Mennyivel 
tóbb azon fájdalom, melyet a birlapok szom ru- 
jelentései keltenek, midön százezerek erőszak 

haláláról, több milliók keserves könyhullatás. 
és milliárdokra menő megkárosíttatásokról 
sitenek. 

Valóban, mi az osztrák- 

leti részének lakói i 
nélkül a legnagyobb részvéttel olvasauk a 
és franczia birodalmak köz hábor 

zuáv-ezredes, a harczedzett katona is a irj. 
7 ről testvéréhez, hogy „az ilyen háboru 

— a mi, ba a civilizált európai hatalmass 
mind báboruba sodorja, az ily öldöklő szer. 
kat mindenik kénytelen lévén megszere 
civihzált Európa emberölő rémes vérpadd 

Az emberi társadalom czélja: a személ 
vagyon biztositása; de ha ez új öldö 
tali népkiirtásnak a józan számitás elejét 
szi, a boldog jövendőt remélhető civilizál 
néptelen puszta vadonná lészen. 

A mi, hogy soha többé E ópál 
történjen, csak az által lenne elérhet 
kiknek az isteni gondviselés megeng 

magas állásra emelkedhessenek, hogy 
mak népeinek sorsa jobbitása felett 
uek, oda hatnának, hogy a hol a bir 
határ, kereskedelem, vagy más ci 

netlenség forog fenn, azok közegyetér 
vezendő békebirák által és nem 
vesztével intéztessék el. Mert ha a 
és persa kormányok ép jelenleg há 

határkérdést egyetértéssel, m 
el tudták enyésztetni : 

A civilizált európai keresztény hata 

goktól annál méltóbban elvárhatnók azt, 
dot fognak találni arra, h 
törvények s a társadalom 
borukkal, melyek százezerek 
könnyeibe kerülnek - soha 
meg ne fertöztessék. 

Egy öreg m 

az eunrópai ,nagyhata 
és Poroszország az 

ság által okezok te 

eröre vergődött, Fr. 
kintetben a nagyhatalm



terium élén. Az akkor még csak 43 
1nézhette nyugodtan honának e 

át. Rendkivüli erélylyel látott hozzá a 

iegészitéséhez, és midőn tiltakozá- 

zövetség" fejedelmének kormányainal 

al tétettek ad acta: fenyegető állást 

s egyuttal Páris eröditését szavaztatta 

azonban elmaradt. Thiers e miatt 

anczia hiuságou ejtott sebnek meg 

ulása Lajos Fülöpöt 8 évvel késöbb 

osztotta meg, de – Páris csak erődit 

áris, melynek minden részén már Lab
ienvs, 

ulius Caesarnak e hires alvezére az Augustus- 

ban élő oppositionalis remekirónak nagyapja 

rezte babórait, Páris, melynek falai majd ezer 

azelőtt (885.) diadalmasan ellenálltak 13 hó-
 

er vad, bátor normannak, kik azt szá- 

vizen egyszerre ostromolták, Páris
, 

hajlammal biró f anczia nemzet 

XIV-ik Lajos óta nem birt védmüvekkel. 

ály alatt rontattak le Páris védfalai; a véd- 

árkok kitöltettek s az ekkép nyert széles térnek 

ét oldalán házak, paloták, egyházak épittettek, 

nelyek elő fasorokat ültettek és igy keletkezett 

árisnak fötere: a régi boulevardok ! 

párisban XIV-ik Lajos alatt ugyanaz tör 

ál, 

lő k ki boulevardokká! 

Tizennegyedik Lajos alatt és után egyetlen 

k sem jutott soha eszébe, hogy idegen 

ris alá juthatnának, - vagy ha neta- 

eszébe jutott is egyiknek-máeiknak, nem mert 

mzete erejében való kishitüségének kifejezést 

adni. – Midőn Napoleon 1814 ben egészen kime 

ritett nemzetével ujra sikra szállott Európa ellen, 

hanem szerette volna, ha annyira centralisált 

almának szive meg lenne erőditve, de tartott 

ez ohajának kimondása „lehangolhatja 

és Páris nyilt város maradt, — egyet- 

lem épittetett annak közvetlen ve 

delmére. 
gyöttek azonban a szomoru napok; jöttek a 

megvert franczia hadoszlopok, és nyomukban a lo- 

agiag, vitéz hnszárok, a brutalis porosz dzsidások, 

az óriási testalkata angol dragonyosok és a félvad 

muszka kozákok - s ezek mögött a nem fran- 

zia sas hiába küzdött hiaba lebegtette 

még egyszer szárnyai Barcis-Sur Aube és Laonnál, 

enségeinők tulszáma legyőzte őt. Mint most 

M e Malhon oldalállással akarta Párist védeni
, ugy 

14 ben Napoleon is a szövetségesek jobb szár- 

háta mögé való müködés által vélte a fő 

megmenthetni. De hiábal Márczius 28-ika 

kére forduló éjjel égő falvák láogjai tudat- 

árieiakkal, hogy az ellenség közeledik, és 

9-én már körülbelül 100 ezer embere állott Pá- 

s északkeleti oldalánál, hol csak kevéssel azelőtt 

lánytak nébány erődművet. Páris akkor a mout- 

ának majdnem összes hadseregei. A mg- 

szünet és átadási szerződés köttetett tehát; julius 

6-án kivonultak a franczia védsereg romjai és 7-én 

nében. Francziaország tutela alá került, é
s még az 

1830 diki Lajos Fülöp sem merte még Franczia. 

ország nagyhatalmi állását erélyesen visszaköve- 

telni, banem 1840. oct. 1ő én elfogadta Thiersnek 

lemondását, ki Franoziaországot háboruba akarta 

keverni. 

Páris azonban megerődittetett.* 
Kápolnai. 

A lengyelek Francziaországban. 
A lengyelek Francziaországban önálló len- 

gyel legiót akartak képezni, de Palicao ellentál- 

lott ezen kivánságnak. A lengyel emigratio pá- 

risi bizottsága ennélfogva a következő felhivást in. 

tézi a párisi lengyelekhez: „Honfiak ! Páris kész a 

közelgö ellenséget elfogadni; az egész nemzet ké- 

szül a harezra. Talán már néhány nap mulva az 

ellenséges porosz csordák ostromolni fogják Fran- 

cziaország fővárosát? Mi nem hareczolhatunk saját 

nemzeti lobogónk alatt, de a francziák iránti baráti 

érzelmeink, a vendégszeretet, melyben részesülünk, 

és a becsület parancsolólag követeli, hogy a fegy- 

verek soraiba sicssück. A lengyel bizottság ennek 

következtében értekezett Wysocki tábornokkal s 

felkérte a veteranok egyletét, hogy készitene lajst- 

romot ama lengyelekről, kik készek Páris védel 

mében részt venni, s magukat e czélból felszerelni, 

F. bó 25 étől kezdve a lajstrom rae Racine 5 sz. 

alatt ki lesz téve aláirás végett. Ott egyébb érte- 

sülés is adatik. Felhivunk tehát benneteket haza- 

fiak, hogy irjátok be magatokat minél többen 
a névsorba, nehogy mi legyünk utolsók franczia 

testvéreink fenyegetett szabadságának megvédé- 

sében. Éljen Lengyelország ! Éljen Francziaország ! 
Páris aug. 23. A bizottság tagjai. Hasonló felhivás 
intéztetett a többi lengyelekhez is, kik Franoziaor- 

szágban elszórva laknak. 

A esatatérról. 
A német hadseregnek, szakértők számitása 

szerint, még két hétre van szüksége, hogy Páris 

alá érhessen. Mert habár a porosz koronaharczeg 

pihent csapataival folytatbatja is utját, de az egész 

seregnek mégis pihenni kell-a kiállott fáradalmak 

s a küzdött csaták után. A herczeg eleinte való- 

szinüleg lassabban fog menni. 

S mit állithat Francziaország e roppant se- 

reg ellenében ? Felhasználta-e a Palikao-miniszte- 

rium erélylyel és becsületesen a 4 hetet, melyet 

Bazaine mivelete neki nyujtott, az elmulasztottak 

pótlására ? Ha minden megtörtént, Francziaország 

még ma is tekintélyes erővel rendelkezhetik. 4 bét 

előtt ki volt adva a rendelet, hogy Párisban 130 

ezer ember gyüljön össze, a Loirnál 200,000, Lyon- 

nál 100,000, Charlevillenél 100,000 embernek kelle 

lenni. Ez 530,000 ember volna; de volt e idő fe- 

gyelmezni, begyakorolni, katonákká képezni eze- 

ket; pótolhatják e ezek a veszteségeket, két had- 

seregnek s közel 500 ágyunak elvesztését ? 

már Blücher poroszai durváskodtak a modern Athe- 

Rheims felé; az egyik észak felé le Chience-en át, 

a másik Busancy és Grand Pré-n át dél felé. A 

vidék Beaumont körül erdős mag
aslatokban bövel- 

kedik, melyek a Maas völgy keleti része felett 

uralkodnak, mig nyugat felé a bois du Mon
t Dieul- 

hez, délre a forét de Dieuluthez csatlakoznak, s 

egész azon tavakig nyulnak, melyek azon térség 

határát képezik, hol a nouarti ütközet volt. 

A Nonartnál történt előörsi csatározás kez- 

dete volt a csatának, mely ha számunkra győze- 

lemtől lesz kisérve, Mac Mahonra nézve lehetet- 

lenné teszi Bazaine kimentését. Már a legköz
elebbi 

napok meg fogják mutatni, vajjon sikerül e Mac- 

Mahonnak megvert serege töredékeivel Párist el- 

érni, vagy pedig a sedani sereg is azon sorsban 

fog részesülni, mint Bazaine Metzben. 

A gedani capitulatioról a távirati uton érke- 

zett tudósitások nyomán még a következőket irhat
- 

juk : A Sedanban elfogott francziák száma, porosz 

hivatalos jelentések szerint, 80,000 (?) megy. A 

fogságba esett franczia tábornokok közül de Failly 

hadtestparancsnok hiányzik. Egy hir szerint de 

Faillyt egy franczia katona, eddig ki nem deritett 

okokból, agyonlőtte. 

Mac Mahon hadseregéből az elfogottakon ki- 

vül gokan belga területre is szorultak, hol le kelle 

tenniök a fegyvert. Eddigelé 10,000 embe
rre megy 

ezek száma. Egyelőre Namurba szálliták öket, 

hová a szintén belga területre szorult 400 tüzér- 

ségi szekeret, 1200 lovat és 2 ágyut is már elin- 

diták. Igen számos sebesült is szorult a belga te- 

rületre. Ugy a franczia, mint a német sebe
sülteket 

a belgák saját katonai kórházaikba szálliták. 

Munchen, sept. 3. d. e. 11 óra 45 percz. 

A nouarsi töhadiszállásról most érkezett eürgöny 

jelenti : „Az egész franczia hadsereg s a sedani 

helyörség föltétlenül megadta magát. Mac Mahon 

sulyos sebet kapott, Wimpfen tábornok irta alá a 

capitulatiot. Napoleon, kinek utja Mezieresnél Von- 

leur mellett elvágatott, magának a királynak adta 

meg magát. Délután 4 órakor beszélt a király a 

császárral, ki könytelt szemekkel üdvözlé a királyt. 

A király igen meg volt hatva s barátságozan ke- 

zét nyujtá Napoleonnak. Egy mnegyed óránál tovább 

beszéltek egymással. A foglyokat a honvédség ki 

séri át a határon. Száznál több különböző ágyu, 

20 üteg (120 darab) mitrailleuse, számos sas és 

az egész podgyász német kezekben van.4 A főpa
- 

rancsnok elrendelé, hogy a franczia tisztek pod. 

gyásza azoknak visszaadassék. A németek a leg- 

utóbbi harczokban roppant veszteségeket szenved. 

tek, melyekkel azonban e győzelem felér. 

A franczia hivatalos listák a rendes hadsereg
 

erejét 800,000 emberre tették. Holt szám
 volt ez. 

Mai napig sem lehetett 800,000 fönyi haderönel 

nagyobb rendes hadserget teremteni. Mac Ma- 

hon hadserege legujabban a hivatalos kimutatás 

ban 240,000 emberre volt téve. De alig állhatott 

az egész 130,000 emberből, - s ezen erőönek 

három német egyesült hadsereggel kellet
t megküz- 

denie. 
A hivatalos kimutatás azt mondta, hogy az 

egész franczia hadsereg Chassepot fegyverekkel 

van felszerelve. S mégis ő külön fegyver van e 

hadseregben, többnyire a régiek közül. Haso
nló az 

eset a tüzérséggel, a várak felszerelésével sa a lő- 

alatt kimeritő s indokolt véleményt egyes személy 
is bajosan állithat mog, számos tagból álló tanács- 
kozó testület pedig, mint a kamara, csaknem azon 

lehetlenségnek van kitéve, hogy jó formán a tárgy- 
gyal sem ismerkedhetik meg kellőleg, nem is te- 
kintve, hogy a kültagoktól épenséggel ol van zár- 

va a lehetőség, nézeteik nyilvánitására. 

Legyen szabad ez okból kérnünk, hogy jö- 

vöben hasonló ügyek tárgyalására a lehetőségig 

jóval több időt méltóztassék engedni, s ha maga 

a munkálat a kamarákhoz korábban meg nem küld- 
hető, nyeorjünk legalábtb jó előre figyelmeztetést 

azon ügyre nézve, a melyről véleményünket nyil- 
vánitni fel leszünk szólitva. 

Az előttünk fekvő új vámtariffa javaslatra, a 

mely Nmlgodnak m. hó 31-ről 16118. sz. rendele- 
tével lőn nekünk megküldve, van szerencsénk a 

következőkben terjeszteni fel alázatos véleményünket. 
Készséggel constatáljuk a kormányi javaslat- 

ban a haladást a szabad kereskedés felé, a törek- 
vést, hogy a vámok mérsékelt lejebb szállitásával 
azon czélt igyekszik elérni, a mely a magyar ko- 

rona országainak érdekeivel megegyez. Mert hogy 
nekünk, mint termelő országnak, a lehető szabad 

kereskedésre kell törekednünk, ebben, azt hisszük, 

minden kereskedelmi kamara, a közgazdasággal fog- 
lalkozó minden testület egyetért. 

Hogy a vámtételek mérsékelt lejebb és lejebb 
szállitásáról s nem hanyathomlok-ugrással igyek- 
szik a birodalom két felének kormánya e czél elé, 
az sajátszerü államviszonyunk egyik szükséges rosz 

oldala, a midőn a lajthántúli tartományok fejlettebb 
iparára némi védelmet hisz igényelhetni, s e szem- 

pontból részünkről is hajlandók vagyunk méltányos 
engedékenységre, noha a vámok mérséklése az 
utébbi években épen az ellenkezőjét bizonyitá be 
annak, a mitől Ausztria védvámosai tartottak. A 

verseny nem kárára, hanem erősbülésére szolgált 
a féltett iparágaknak. 

Mindazon czikkekre nézve azonban, a melyek 

hazánk földmivelési s forgalmi viszonyai emelésére 

eszközül tekinthetők, kénytelenek vagyunk minden 

tekintet nélkül oda nyilatkozni, hogy az ilyenek 

behozatali vámát nem lehet eléggé mérsékelni, a 

mint hogy Nmlgod hathatós befolyásától reméljük 

is, hogy e tekintetben a legtávolabb terjedő enged- 

ményeket fogja kieszközötni. 
Az 1867. és 1868 dik év gazdag termése s 

ennek szerencsés értékesitése elég ujjmutatás arra, 

hogy gyorsan haladó korunkban hazánk anyagi 

jólléte egyelőre nem a hosszas fejtődést igénylő 

iparos forgalom, hanem a nyerstermények tömeges 

előállitása által eszközölhető. Földmivelésünk vi- 

rágzása mellett s ennek gazdag feleslegéből las- 

sanként ki fog fejlödhetni iparuok is a nélkül, söt 

tán épen azért, mert a védvámok üvegházában el 

nem kényesült. 

E szempontot bátrak vagyunk tehát lehető 

legnagyobb nyomatékkal hangsulyozni s kérni Nagy- 

méltóságodat, hogy ennek érvenyesitésében ismert 

erélyével támogatni kegyeskedjék. 
És miután az idő rövidsége mellett a vám- 

tariffa.javaslat egyes tételeire ugy sem terjeszked- 
hetünk ki, e mulasztást akként hiszszük legjobban 

pótolhatni, hogy ily értelemben lássuk el útasitás- 

sal megválasztott képviselőnket, a ki Nmlgod fel- 

A berlini „St. A." irja : Miután Mac Mahon 

tábornagy kedvező állását Chalonsnál ott hagyta s 

nem mert a német hadsereggel azon területen 

szembeszállani, melynek előnyeit harczosai kitünö- 

leg felhasználhattak volna : csak Páris vagy pedig 

észak felé vonulhatott vissza. Ha Párisba indul, 

akkor Bazaine teljesen magára van hagyatva, de 

a főváros legalább négy hadtestre menö jól fegyel- 

mezett csapatokat nyert volna. Ha Mac Mahon az 

utóbbit cselekszi, akkor bizonyára várta, hogy a 

porosz vezérlet az erők megosztása által hibát fog 

rtrei, bellevillei és montreuili magaelatokon látta 

édöit, Marmont, Mortier és Compans tábornokok 

att vitézül harczolni, háromszoros tulszám ellen. 

Tizenegy óráig tartott a harcz és csak miu- 

n a védőknek több mint fele - 16 ezer ember 

ötetett harczképtelenné, miután az elegendőleg 

g nem erőditett, a város fölött uralkodó magas 

k részint fegyverrel, részint megkerülés által, 

ellenzég kezébe jutottak, köttetett az átadási 

melynek értelmében a még életben le- 

hivására a szóban forgó ügyre nézve tartandó ér- 

tekezletre meg fog jelenni. 

Ez alázatos fölterjesztésünkben bátrak va- 

gyunk a kiviteli tariffa 2 tételében emlitett rongy 

vámjára nézve egész terjedelemben csatlakozni 

azon nézethez s indokaihoz, a melyet a zágrábi 

koreskedelmi kamara a horvát országgyülés s ez 

úton eddig Nmigod előlt is kifejtett. Az eddigi 

magas vám nemcsak hogy olcsóbbá nem tette ha- 

zai papirgyáraink készitményeit, de egyenesen oka 

szerkészletekkel. 

A csalás és visszaélés egy óriási hálózatára 

mutat ez; s muderről, ugy látszik, a központban 

mit sem tudtak. 

Nielt, a franczia hadsereg organisatorát 

kimenti a közvélemény. Leboeuf egyszerüen kép- 

telen embernek tartatik, nem bünösnek. A hiba 

az administratióban rejlik , mely a régi, bor
zasztó 

nehézkés és komplikált, – a melyet eldobni nem 

lehet s a vész perczében mégis csak gátlólag 

sz
 

dök háboritlanul vonulhattak vezérük 

övetségesek csak Páris falai alatt 10 

at, és 16 ezer sebesültet vesztettek, és 

áron 31-én vonnlhattak be tünnepélyesen 

Pá hol 400 év óta, ellenséget legfölebb mint 

hadi foglyot láttak. 

övetkezett a restauratió; liliom foglalta el 

mokat szóró sas helyét; következett a csá 

elkövetni. A kémlére kiküldött őrjáratok s a szász 

koronaherczeg előhada több nap óta Stonay, Va- 

seumes, Busancy és Vrened ban meggyőzödött ar- 

ről, hogy Mac Mahon Bazaine tábornagy kiszaba- 

ditására törekszik s e czélból a német erőket leg- 

alább Verdunig kénytelen lesz áttörni. Ily körül- 

mények között a Páris felé elönyomuló német se- 

regek szorosabban összehuzódtak, az első hadsereg 

lép föl. 
Niel, a ki szervező vala, nagyban nélkülözte 

a kicsinységekbe való mély belátást, s az admini- 

etratorok kezébe került, mert egymaga nem birt 

eligazodni. Ő nyugodtan szállt sirba, mert a pa- 

piros tekintélyes számokat mutatott. Leboeuf ön- 

kéntelenül hazudott, midőn ismételten állitá, hogy 

Francziaország kész a háborura. Ő is a számokra 

mutatott, melyeket csak a csapások hosszu sora 

annak, hogy a papirgyárak által nyomott ár miatt 

a rongyszedés megszünt jövedelmező lenni s a 

papirgyárak érdekében fennálló magas vám elsö 

gorban is magukon a gyárokon boszulja meg ma- 

gát, megfosztván azokat a szükséges nyers anyag- 

tól. Részünkről a kivitelt egészen vámmontes- 

nek inditványozzuk. 

A tervezet felosztására és egyes czikkek kö- 

rülirására nézve legyen szabad megjegyeznünk, 

által jobb szányukat s a thionville montmedy sedani 

fontos vasútvonalat biztositák, s igy az ellenséges 

sereget a stenny varennesi vonaltól rendszeresen 

észak keleti irányban Sedan és Meziéres várak fel
é 

nyomták : tehát egészen a belga határszélig. 
Nou- 

art és Beaumont-nál (Argonneban) a szász k
orona- 

herczeg csapatai összeütköztek a franczia tábo
rnagy 

csapataival. Mac Mahon serege ez idő szerint áll a 

franczia 1. (eddig Mac Mahon), az 5. (de Failly), 

a 7. (Douay Felix) s a 12. (Lebrun) ujonnan
 ala- 

kitott hadtestböl s a Canrobert 6. hadtest 
lovassá- 

gából. Ezekkel áll tehát szemben a szás
z korona- 

herczeg az ő hadseregével, melynek Steinm
etz tá- 

bornok szükség esetén segitségére jöhe
t: Beaumont 

nál ezenkivül az első bajor hadtest (v. der Tann) 

iet és Vergaillesnél fejlett felis támogatja a koronaherczeget. Beaumont kis 

kán a mendoni és a sev- helység 1300 lakossal a sedani kerületben, öt ne- 

énk ütközet kezdődött. gyed mértföldnyire Mouzontól. A helység majdnem 

. szár- 800 láb magasságn dombokon fekszik, melyek a 

Maast két oldalról környezik. Beaumonttól az üt 

délkeleti irányban a mintegy két mértföldnyire 
eső 

Stenaybe vezet; észak kelet felé Mouzonba vezet 

az út. Stenay és Mouzon a Maas mellott feküsz- 

nek s a két helységből az útak tovább vezetnek 

Verdnn es Sedan felé. Boaumonttól két út vezet ! 

k ujra föléledése; következett a 100 

övetkezett Waltorloo, és végre kö 

api - 1815. junius 1ő dike - mely- 

int ollenséges zászlók lobogtak Páris alatt, 

ust 60 ezer emberrel védte a montmartrei 

montreuili magaslatokon, és az ezek 

vő falvaknál épitett sánczokat, ütegeket. A 

é es zonban biztositva lévén, hogy ki- 

m érkezhotik erélyes segély - I. Napo- 

egy héttel azelött lemondott a koronár
ól 

ik tanácsosnak az erődök sikamjait 

áik holttesteivel fedni be, hanem 
kisérlettek meg. 

vasherczeg, az erőditett ma- 

eg; Blücher nagy. negyed- 

tüntetett fel humbugnak. 

És most gondolja ehez az olvasó a porosz 

organisatiot, a roppant tulsulyt. Tegye
 párvonalba 

e sereggel azt a néphadat, mely ellene ment, az 

egységet annak vezetésében, annak biztonságát a 

kivitelben: s látni fogja, bogy a franczia had
sereg 

sok tagja feláldozhatta ugyan magát, sok követ- 

hette Manlius Torduatus példáját, — de az adott 

viszonyok közt nem juthatott más eredményre, 

mint hogy elmondhassa, mit I. Ferenez irt a paviai 

csatatérről anyjának : „Madame tont est
 perdu fors 

Thoneur.4 

hogy bár itt is félreismerhetlen a világos megha- 

tározásra törekvés, de ennél tovább menni s
züksé- 

ges ; sok tárgy, különösen a rövid áruk és 
szö- 

Vetek osztályában annyi felé sorozható, hogy a 

kereskedő a vámbivatalnokok önkényes magyará- 

zatának van kitéve. Czélazerübb, világosabb felos
z- 

tág, új rendszer, az a mi e bajon segithet. 

A mi azobban ennél is nagyobb zavarok és 

félreértések forrása, az a sok év folytán keletke- 

zett temérdek rendelet és útasitás a vámolási el- 

járás körül, a melyben magát tájékozni a leggya- 

korlottabb hivatalnoknak is terhes feladat, az üz- 

letembernek meg épen lehetlen, miután 
ezek gyüj- 

teményét megszerezni s tanulmányozni ideje sem 

lebet. E miatt a legtöbb esetben az illető hivatal- 

nok önkénye dönt, a mely ellen nin
cs fölebbozés 

E téren tehát az egyszerüsítés, a határozott 

világos útasitás aürgetöleg szükségessé vá
lt, a mely 

a kereskedőt ugy, miként a hivatalnokot az eljá- 

Tás rendszere iránt határozottan útasits
a. Azt hisz- 

szük, hogy a lehető félreértések kikerülhetése a 

vámhivatalnokoknak is könnyebbségére 
válik ik 

a kereskedő megmenekülhet azon kellemetl 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara 

fölterjesztése az úi vámjegyzék-javas
lat 

ügyében. 

Nagyméltóságu Miniszter úr! Mindenekelőtt 

engedje Nmlgod öszinte eajnálat
unkat nyilvánitani 

lett, hogy oly nagy fontosságu és
 nagy terje- 

delmü ügy, mint az új vámtariffa
 tervezet, hozzánk 

e hó 7.kén érkezvén, annak tár
gyalására, a véle- 

mények megállitására s alázatos fölterjesztésünk 

ezerkesztésére alig maradt pár hét. Ily rövid idő 

; a poroszok jobb szár- 
dot bevette, és végre 



most nem példátlan esettől, hogy hibáján kivül a 
vámtörvények kijátszási gyanujába essék. 
Egy másik óhajtásunk volna, ha a birodalom 
két felének kormányai oda törekednének, hogy a 

szomszéd dunai tartományokkal ie méltányos vám- 

tariffa szünjék meg két különböző mértékkel mér- 
ui a vámegylethez tartozó és nem tartozó orszá- 

gokkal szemben. Nem is kételkedünk, hogy a két 
miniszterium e czél elérésére törekszik, s ez úton 
el fogjuk érni azt is, hogy a vámtariffa általá- 
nos lesz. Addig is bátrak vagyunk inditványozni, 

hogy a megállitandó vámtariffa legyen ugy szer- 
kesztve, hogy abban a vámszerződési tételek az 

általános tételekkel egymás mellett, de külön fel- 
tüntetve álljanak. 

Bárha a fennforgó javaslat keretén kivül áll 
is, nem mellőzhetjük itt Nmlgod becses figyelmét 
felkérni a borkivitelünket nyügözö külföldi vámok 
nagyságára, s kérni, hogy a mennyiben lehetséges, 

e nyomás enyhüljön. Azt hiszszük, hogy kölcsönös 
és méltányos engedmények útján a szerződő felek 

közt nem lesz lehetlen a czélt megközelitni. 
Végül van szerencsénk Nmlgod magas ren- 

delete következtében elnökünk Finály L. Hen- 
rik személyében kijelölni azon képviselőnket, a 
ki Nmlgod felbivására az értekezletben megjelenni 
s alázatos nézeteinket részletesebben is szóval fogja 
előadni. 

Kolozsvártt, aug. 29. 1870. 

UJDONSÁGOK. 
— Folyó hó 11 kén este nagy fáklyásmene- 

tet rendez a honvédség gróf Andrássy Gyulá- 
nó ö nmlgának tiszteletére. 12-én 91/, órakor tar- 
tatik meg a zászlószentelési ünnepély. Délután nagy 

lakoma. 

Z Az indóházná! kiakgatott falragaszok fi- 
gyelmeztetik a közönséget, bogy a ki a pályaud- 
varba akar belépni, tartozik 10 krt fizetni. Nem 
akarjuk ezen indirect adó alapját keresni, az ille- 
tökre bizzuk azt, hanem annyi bizonyos, hogy ez 
az intézkedés sok visszaélésre ad alkalmat, mely 
naponta több kellemetlenséget okoz. Nálunk a pá- 
lyaudvar nincs elzárva az indóháztól és igy a kik 
az indóház folyosójára belépnek, az arra megbizott 
hivatalos személyek mindenkit megszólitnak , hogy 
jegyet mutasson elé, mit ha nem képos, kiútasit- 
jak. Sőt a mi több, még az indóházi vendéglőben 
múlatókat is felzaklatják a 10 kros jegyért, s meg- 
történt, miről e sorok irója is taouskodhatik, hogy 
az asztal mellől felköltöttek némelyeket s a pénz- 
tárba útasiták. Ha a vasútigazgatóságnak erről 

nincs tudomása, ajánljuk figyelmébe, mert a kö- 

zönség körében igen sok panasz merül fel e miatt. 

— Városunk derék polgára, ki mindig szem 

előtt tartja a közérdeket - a vállalatok terén is, 

egy új eszmét kiván megtestesiteni, még pedig 

azért, hogy Kolozsvár és vidéke polgárait élvezet- 

dús kéjútazásban részesitse. Kisédi Biasini Do- 

mokos polgártársunk ez életre való tervezetét kö- 

vetkezőleg ismerteti az alábbi felhivás: „A Biasini 

gyorsútazási intézete igazgatósága vasárnap szept. 

18 kán, 1870. Kolozsvárról Nagy Váradra 

és vigsza a vasúton egy kéjvonatot fog 

rendezni, félárnál is sokkal olcsóbban! 

Az elindulás reggeli 7 órakor történik a kolozsvári 

pályaudvarból; a megérkezés Nagy- Váradra dél- 

előit, a visszaindulás este felé, megérkezés Kolozs- 

várra 11 óra tájt. Ezen kéjvonatot nem rendezzük 

nyerészkedésből, hanem a kolozsvári és vidéki kö- 

zönségnek kéjvonatunk tömeges használata által al- 

kalmat akarunk nyujtani esek ély dijért, ezen 

valójában fenséges útvonalat vig tárgaságban ol- 

csón s vigan, kedélyesen és kényelmesen megjár- 

ni. A részletes programmot vasárnap (holnap) kö- 

zöljük, ugy az árszabályt is. Előlegesen csak any- 

nyit, hogy zene, banduet és más időtöltésekről is 

gondoskodva lészen. - Biasini gyorsútazási inté- 

lete igazgatósága. Kolozsvártt, szept. 9. 1870.6 

x A tegnapi lófuttatáson jutalmat nyertek : 

A vadászdijt, 400 frt, b Vesselényi Béla, Drillin- 

ádrindrin nevü lóval; államdijt, 300 arany, báró 

Bánffi Ádám, futott Griff. Kisérleti versenydij, 100 
arany, b. Bánffi Ádám, futott Duchesse; Handicap, 

50 db arany, b. Bornemisza Tivadar, futott Bella; 

Elegyverseny, államdij 200 db arany, báró Báníffi 

ÁAdám, futott Polka. 

(— A vallás- és közoktatási m. kir. minister 

a Kolozsvárott felállitandó állami tanitó- és tanitónö 

képezdék melletti igazgatótanács tagjaivá: Lé- 

szay Ferencz földbirtokost, Simon Elek ügyvédet, 

Kovácsi Antal tanárt, Pap Józset kolozemegyei tör- 
vényszéki ülnököt, és idősb Hincz György ágost. 
esperest; póttagokul pedig: Nemes Péter miniszt. 

titkárt, dr. Adler Antalt és Olasz Károly tiszt. mi- 
nisteri titkárt nevezte ki. 

x A mostani fadrágaság közepett vigaszta 
lásul szolgálhat a fogyasztó.közönségnek, hogy a 
vasút megnyiltával városunk is nagymennyiségü 
köszénnel fog elláttatni, mely sokkal olcsóbb le 
end, mint a fa. s 

(= Ulrich lózsef jeles tüzművészünk által 
a mult csütörtőkön, a nőegylet javára rendezett 
iüzjátóka igen szépen sikerült, elannyira, hogy el- 

mondhatjuk róla: városunk eddigelő annál szeb- 
8 

közönség gyült egybe és igy a jótékony czélra te 

temes összeg gyült be. 

A magyar kormány saját kezelése alá 

szándékszik venni a küküllömenti nagy forgalmu 

1 e végből a balavásárgyergyó szt- 

átvonal műtani felvételével la- 

tisztelt munkatársát, az országszerte ismert 

zügyminiszt 
a kolozsvári m. 

egyesség létesüljön. Csak is ennek létesülhetése 
kedviért habozunk azt inditványozni, hogy a vám- 

bet aligba valaha látott, Az idő is kedvezvén nagy 

orváth Sámuel hazánkfiát 

r Bergay Jó 
pénz- 

* v 

ugyigazgatóság számvevő osztályához harmadokz 
tályu számtisztté kinevezte. 

Folyó hó 11 kén, vasárnap Kerner Jó- 
zsef zongoramtvész és társkisérője Mészey Géza, 
több holybeli müűkedvellő hölgyek és urak szives 
közremüködésével hangversenyt rendezend, mely- 
ben a „Niederland" ezred zenekara is részt vesz. 
Annál inkább felhivjuk t. olvasóink figyelmét e 
sok műélvet igérő estvére, mert a fiatal müvész 
az előodás tiszta jövedelmének felét a kolozsvári 
nő egylet javára ajánlotta fel. Az érdekes müso- 
rozat következő: I. szakasz: Mendelssohn ,Nász- 
induló4, teljes zenekarral; Liszt Forencz ,„Para- 
phrase sur Vopera Norma", előadja Kerner; Beet- 
hoven „Adelaide", énekli Bennel Amalia k. a.; 
Offenbach ,„Musettet gordonkára, előadja Mészey 
Géza; Chopin „Valset (A mol) transc. de Rubinstein 
zongorára, előadja Kerner. II. szakasz : Picbler 
Bódog ,Wisegrad operának nyitánya, teljes zene- 
karral; Székely Imre „Honi emlékeimé, ábránd, 
előadja Mészey G.; Thomas A. Hamlet „Ophelia 
keringőjet, énekli Vikol Poli k. a.; Terschak A. 
aLe babillarda (a fecsegö) Capricio fuvolán, elő- 
adja Reich Lajos; Volkmann Robert zongora 
verseny (C. dur) zenekar kisérettel, előadja Kerner. 

— Lapunk 106-dik számának legelső ujdon- 
ságát illetekes helyről vett felvilágositás alapján 
következőkben igazitjuk ki: Vasúti főigazgató 
Bottlik a megnyitás alkalmával „rövid beszédet" 
sem tartott a vasúti hivatal személyzetéhez, igy te- 
hát a „közönség részvétlenségérőlű se szólhatott. 
Igaz, hogy a kiragasztott hirdetések közt voltak 
román szövegüek is, de alig nebány példányban, 
a mivel a román nyelvü közönség iránti tapintatos 
figyelmet tannusitott a vasuti igazgatóság. A meg 
nyitás óta a forgalom napról napra növekszik. 
(-) 384. eln. 1870. Tordamegye állandó kép 

viselő bizottmányának következő rendes évnegye 
des gyülését, Torda várossában, megkezdendőleg 
folyó september hó 30.ának délelőtti 10 órájára 
tüztem ki, melynek tárgyai lesznek: Szentesitett 
törvények kibirdetése, s kormányi rendeletek tár 
gyalása. Társahatóságok átiratainak és kebli köz- 
gyeknek elintézése. Melyre is Tordamegye területén 
kivül lakó bizottmányi tagok tisztelettel meghivat- 
nak. Torda, 1870. geptember 7.én. B. Kemény 
György főispán. 

KÜLFÖLD. 
A ,„Norddeutsehe Allg. Ztg4 egy hosszabb 

czikkét, melyben a béke föltételeiről elmélkedik, e 

szavakkal fejezi be: 
A legkevesebb tehát, a mit követelnünk kell, 

a legkevesebb, a mivel a német nemzetet minden 

részeiben, kivált pedig majnántúli név és harcz- 

társainkat kielégiteni lehet: Francziaország német 

föld felé tekintő várainak, Strassbourgnak és Metz- 
nek megszerzése Németország részére. Ezen várak 

lerontásától állandó békét várni, rövidlátóságon ala- 

puló csak olyan illusio volna, mint azon remény, 

hogy a francziákat kimélet által meg lehet nyerni; 

azonkivül nem kell feledni, hogy az átengedendő 
terület eredetileg német volt és nagy részben né- 

met maradt, melynek lakosai idővel talán meg fog- 
ják tanulni, hogy megint németeknek érezzék ma 
gukat. - A dynastia változása közömbös lehet 
reánk nézve, a hadi költség csak ideiglenes pénz- 

ügyi gyengitése volna Francziaországnak, de a né- 

met határok biztonságát semmivel sem emelné. Ez 

utóbbi csak ugy érhető el, ha a minket fenyegető 
két erősséget biztonságunk védbástyáivá teszszük. 
Strassbourg és Metz kell, hogy franczia támadó 

várakból német védvárakká váljanak. A ki a bé- 
két az európai szárazföldön öszintén akarja, a ki 

a fegyver letételét és a kard helyett az eke ural- 
mát óhajtja, annak mindenek előtt kivánnia kell, 

hogy Francziaország szomszédjai azt elfogad- 
hassák, mert Francziaország az egyedüli béke- 
zavaró és az fog maradni, a meddig hatalma lesz 

hozzá.4 
Mint Lipeséből f. hó 2 ról jelentik, egy 

a szövetségi főnökhöz intézett, nyilvános aláirásra 

kitett felirat az idegen beavatkozás távoltartását s 
a harcznak — bárki ellenében is - tartós béke 

megnyeréseig folytatását kéri. A felirat alá van irva 

a várostanács, a városi képviselők, a kereskedelmi 

kamara, országgyülési követek, az egyetemi igaz- 

gató s a tanári testület által. Egy, a szász király 

hoz intézett hasonló felirat tüstént több száz alá- 

irással láttatott el. 
Stuttgart, szept. 4. A tegnapi nagy nép 

gyülés következő határozatokat hozta: A semleges 

hatalmak közvetitési kisérletei visszaútasitandók. 
Elsasst és Lotharingiát vissza kell szerezni. A né- 
met szövetséget ki kell egésziteni, a déli államok 

csatlakozása által, mivel a tartós béke biztositékát 

ez fogja képezni. 
Borlin, sept. 4, Itt véghetlen örömmel uj- 

jonganak; a királynénak negyedóráról negyedórára 
meg kell magát mutatni a nép előtt, mely töme- 

gesen járul a királyi lak elé. Az iskolai ifjuság, a 
gyármunkások, gazdáikkal élükön ünnepélyes me- 

neteket tartanak. Az első, ki a királynét üdvözölte, 

az öreg Wrangel marsall volt, kit végtelen nagy 
uéptömeg kisért a palotáig. Egy lakatosinas Nagy 

Frigyes lovag szobráboz kapaszkodott fel és a fe- 

kete-vörös-arany német zászlót tűzte ott ki. A ki- 

rályné, ki e műveletet látta, egy tiszt által regge- 
lijéhez hivta föl a gyereket és azután 3 Fried 
richsdor ral és a király egy csészéjével ajándóé 
kozta meg. liz ajándékokkal kezében kilépett a 
gyerek az erkélyre, mit a nép ujjongva fogadott. 

A mai börzén a tözede elnöke éljent mon- 

dott a királyra és a hadseregre, mely ezerszere- 
sen viszhapgzott. Miadentitt készületeket tesznek 

ka 

talomra föltámadott Németországgal ismét 

nyesitteszenek mint határozott követe ények, a 

fel 

kivilágításra. Az iskolákban az előadások megszün- 
tek. Németország minden városából érkeznek hirek, 

hogy a nép roppant lelzesedéssel fogadja a német 

hadsereg újabb hősi tettét. : 
Páris, szept. 5. A mai „Journal Officiellt 

jelenti: A franczia köztársaság egy proclamatio ál- 
tal közzététetett; e kiáltványban ezek mondatnak: 

A nép a kamarát – mely késlekedett tudni, ha 
vajjon a haza veszélyben van e - megelőzto; a 
nép a köztársaságot követelte és hogy annak kép- 

viselői nemcsak a kormányhatalom, hanem a ve- 
szedelem tekintetében is jelö tessenek ki. A köz- 

társaság legyözé az 1792 ki invasiót. A köztársa- 
ság proclamálva van. A forradalom a közjog és 

jólét nevében következett be. Polgárok! Örködje- 
tek a város felett, mely reátok bizatott. Holnap a 

hadsereggel egyesülve megboszulandjátok a hazán 
ejtett sérelmet. 

A miniszterium következöleg alakult meg: 
Favre külügy., Gambetta belügy, Leflo hadügy-, 
Afourichon tengerészeti, Cremiecux igazságügy-, Pi- 
card pénzügy , Simon oktatásügy-, Dorient köz- 
munkangyi- és Magnin földmivelési miniszter. 

A törvényhozótest feloszlott és a senátus le- 
köszönt. A fegyverek gyártása, az azokkali keres- 
kedés és azoknak eladása absolute szabad. Trochu 
tábornok toljhatalmakkal láttatott el a honvédelem 

tekintetében, egyúttal moghivatván a kormány élére 
is. Arago István Páris polgármesterévé, Fliduet és 

Brisson segédeivé neveztettek ki. Steenacker a táv- 
irdák igazgatójává, Laurier a belügyminiszteri ka- 
binetnek és a személyi ügynek főigazgatójává ne- 

veztetett ki. A politikai vétségekre tökéletes am- 

nestia adatott ki. 
Páris, szept. 6. A „Journal Officiell az 

ideiglenes kormánynak egy a hadsereghez intezett 
proclamatióját teszi közzé, melyben igy szól: A 

dynastia letétele által, mely felelős a szerencsét- 
lenségért, Francziaország igazságos tényt, egy üd- 

vös cselekvényt hajtott végre, mert Francziaország- 

nak, hogy megmentse magát, forradalomra volt 

szüksége, mely legyőzhetlen s katonai hősiességére, 

mely páratlan. Mi nem pártkormány vagyunk, ha- 

nem a nemzeti védelem kormánya s egyetlen czé- 
lunk, a haza jólétét a hadsereg és nemzet által 

elérni. 
Páris, szept. 6. A mai lapok a nemzetközi 

egyletnek egy a német social demokratákhoz inté- 
zett adressét teszik közzé, melyben felhivja a had. 

sereget, hogy vonuljon vissza; miután Napoleon, 

ki ezen nemzetgyilkos háborut megizente, Német- 

ország kezében van. Ha ezt nem teszi, utolsó em- 

berig folytatjuk a háborut, miután a franczia nem- 

zet nem köt békét oly ellenséggel, mely a franczia 

területet megszállva tartja. Az adresse felhivja a 

séreget visszavonulni a Rajnán, hogy mindkettő- 

jük egyesülését elérhessék. 

Páris, szept. ő. Közzéteit rendeletek eltör- 
lik a hirlapbélyeget és a politikai esküt; a közhi- 

vatalnokokat fölmentik az eskü alól; a londoni, elyezt 

bécsi és szent-pétervári követeket visszahivják ennek Hnelyét a német hatalmak kormányz 

elrendelik, hogy minden német, a ki külön meg 
hatalmazással nincs ellátva, a Szajna- és Oiso de- 
partementokból 24 óra alatt takarodjék ki; — to- 
vábbá új megyei főnökök fognak kineveztetni. 

Páris, szept. 6. Gambettának egy körirata 
mondja: A kormány a köztársaság, mely a hábo- 

rut a betolakodók ellen a legvégeőig folytatni fogja. 

A Strassbourg részére kinevezett új főnök, Vaten- 

tin, felhivatott, hogy menjen állomására; és az 
ujonnan kinevezett strassburgi polgármester Engel- 

hardt útasittatott, nyomuljon be a városba, hogy a 

lakosságnak és helyörségnek a köztársasági kor- 

mány köszönetét fejezze ki. 

A ,„Journal Olficiellt f. hó 2-ról ezt irja: pA 

hadügyminiszter rendeletéből 100,000 vidéki mozgó 

nemzetőr hivatot a fővárosba, hogy annak védel- 

mére segédkezet nyujtsanak. A párisi kormányzó 

a párisi lakosok hazafiasságát hivandja fel oly ezél- 

ból, hogy ezen csapatok számára biztosittavsék ama 

vendégszeretet, melyet azok kitünő szelleme s buz- 

galma megérdemel,.4 

„,Deutschlands Wünsche" czim alatt a minis- 

terialis „Prov. Corresp." egy érdekes vezérezikket 
hozott, melynek nevezetesb pontjaival érdemes lesz 

megismerkedni. 
„Azon napok óta, midőn Németország megif- 

jodott egység és eröben, felkelt, hogz Franczia- 
ország gonosz kihivása ellen legközelebb is a ve- 

szélyeztetett hazát, saját német tüzhelyét védelmez- 

ze; annálinkább azon percztől fogva, midőn a 

kicsapongó örökös ellenség hadseregei német 

fegyvereink hatalmas csapása alatt romba dülnek 

és a régi német birodalmi tartományok: Elszasz 

és Lothringen hatalmunkban maradtak, valamennyi 

német sziveket mindinkább áthatotta azon lelke- 

eitő gondolat, hogy ezen nagy időnek jutott föl- 

adatul nemcsak visszautasitani Francziaországnak 

Némethon ellea mostan elkövetett igazságát, ha- 

nem egyszersmind két évszázad gonoszságát meg- 

büntetni és ama régi, erőszak és cselszövény által 

elszakasztott birodalmi tartományokat az nj ha 

i. ssg Df ő 

Ezek egyelőre csak kivánságok, a német nem- 
zet egyértelmű kivánságai, melyek hogy 
zelebbi béketárgyalások alkalmával menn 

a jelen perczben természetesen 
pontunk nincsen. Most csak arr 

szág könnyü legyőzhetése iránt különöse 
vező álláson alapult, melyet az egyko 
tartományokban, Elsass és Lotbringenben 
kodva a hatalmas Strassburg és Metz vá 
a Voges hegységre, Németország 
A német birodalomtól elszakasztott tar 
Németországot fenyegető támadásában Franc 
szág főtámpontjai lettek " s 

Végül a „Prov. Corresp" azon vára 
is ad kifejszést, hogy a semleges hatalmak 
ketárgyalásokba beszólani nem fognak. 

„Az európai hatalmak eddigi m 
által kimutatták, hogy a Franczia- és Ném 
szág közti harczba elegyedni nem akarnak; 
a háboru kezdésére Francziaország által ! 
ürügyet roszalták, valami nagyon n erölkt ek 
hogy a háboru kitörését megakadályozzák, folya- 
mát is saját résztvételök által nem módositják. 
Eddigi semleges állásakhoz hiven, a háboru követ- 
kezményeit sem fogják gátolni, hacsak a et áni 
békeföltételek által lényeges európai érdek nem f 
sérülést szenvedni. e 

A német nemzet azonban tudatával bir annak 
hogy ezen kivánsága által sem más népek fölött 
tulsulyra, sem az ugynevezett európai egyeneul! 
veszélyeztetésére, hanem egyedül a szilárd 
tositott béke biztositára törekszik, melyet Eorópa 
régi békebontója ellenében maga és máe népek 

számára kivivni akar." 
Egy borni levél szerint, a Motz közelé 

történt események valószinütlenné teszik azt, 
egy Sohweiz közelében történhető összeütköt 
fenyegethetné Schweiz semlegességét. A szövet 
ség tanács már hazabocsátá a néhány b 
seltől Schaffhausenig fokozatosan f 
gyelő hadtestet. Egyedül a határ fölöt ödt 
dandár van ez alól kivéve. Néhány hét óta 
ingerültség létezett a schweizi s badeni lapo 
Ez utóbbiak ugyanis azt álliták, hogy a se. 
ség kevésbé szigoruan tartatott meg Franczi 
Németország irányában. Komolyabb viszályok 
előzése végett a szövetség-tanács eg. 

mos, tudomására jutott tények azon 
zetnek, miszerint idegen bofolyás 
schweizi semlegesség compromittálá 
cantoni kormányok arra hivják 
hogy tagadják meg a b 
melyek hoszus érzelmek ge 
nyozva. 

Az elsassi porosz parancsnok, Bisn 
len altábornagy aug. 20-án követk 
bocsátotlt ki franczia es német 

Elsass lakói! Miután a h 
cziaország egy részének a 
talmak áltah elfoglaltatását idez 
államkormányzat itt hatályon kivül hely 

ótolni. Ennek vezetésével, a F 
departemontjaiban, valamint az 
Moselle departementben (mely a met 
és saargemündi arondissemontokból ál 
bizatott meg, mint Eleass főkormányzó, ny 
nyire a háborus esemenyek megengedik, az ország 
törvényei érvényben maradnak, s a megezakitott 
közigazgatas minden ágaban 1smét folytattat 
lakosság vallása, intézmenyei és szokasai, a 
mélyek és a tulajdon biztonsaga leg 
védelemnek fognak örülni, s minden 
tetni, hogy a népre nehezkedő, 
háboruterhek megkönyittessenek. 
ban csak ugy fog eléretni, h 
dekében, bizalommal viseltetik 
ba ezt táradozásaiban támo 
rendszabályoknak aláveti magát, 
mányzósag kibocsátani jónak ta 
keresztülvitelére ez a legszigoru 

hogy csakhamar rendezett állapot 
elő, hogy ez által, isten segitsegév. 
kés foglalkozásának szentelhess á 
szersmind a közjót előmozdithassa. A 

oel van határozva, ezen magas czélt lehető 
sággal elérni, oly szilárdsággal, melyet a fela 
sága, s a viszonyok rendkivüli E 
ségévé tesznek. Hagenaun, au 
Bohlen, altábornagy, Elsa 

Brüssel, sept. 6. A fran 
nagyobb lengő aknát vetettek leve 
ostromlók részéről készitett föld 
Bazaine Thionvilleből értes 
áltásáról. 

A „Times4-nek egy Rómábó 
kelt levele szerint, 
aug. 27-én váratl Cvita- 

Azt hiszik, hogy az, a Daimi, 

hol teljes nyugaloi 
kettöztetett éberségg 

gye mát 



bb táviratok. 
ept. 7. Az ellenség hadseregének 

nyomulását jelzik. Aube departement- 

k poroszok. Mühlhausenből jelentik, 
d lövészek és nemzetőrök meggátolták 
a Rajnán való átkelésben. 

n, sept. 7. Hivatalosan jelentik: A 

ál apitulált hadsereg a hozzátartozó tüzér 

ett 14 gyalog- és 5ő egy fel lovashadosz 

lott. A sept. 1-s0i csatába magában 30 

t fogoly ejtetett, s több ágyu vétetett cl; a po 

adsereg vesztesége aránylag csekély. 

is, sept. 7. Hivatalosan tudatják : Az 

hadseregek élei még mindig Laon és 

vidékén vannak. Laonban még niocs el. 

Toul folyvást ellenszegül az ellenségnek. 

mány kijelenté, hogy Toul a haza irányá
ban 

eket szerzett magának. 

is, sept. 7, Trochu kiáltványa ezt mondja:
 

g Páris ellen indul, a főváros védelm
e biz- 

an, további intézkedések tétettek a körül- 

mentok védelmének szervezésére, a 

ndnyájuk hazafiui bátorságára számit. 

Páris, sept. 7. Hivatalosan jelentik : A po- 

k még nem jelentek Laonban. Vinoy tábornok 

értetlenül Párisba ért, 13 vonat tüzérséggel, 11 vo- 

a assággal és 14 vonat gyalogsággal. A pályák 

lin, sept. 6. Wimpffen tábornok, a fran- 

ulátió aláirója és Tieskow porosz tábornok 

felhivták Bazainet Metzben a capitulátióra. 

A ,Avenir National" szerint, egy elsassiak- 

alakitni, s Elsassban aláirást nyitni, a háboru áldo- 

zatainak javára. 

A ,Patrie" szerint f. hó 2-án Párisba Koppen- 

hágából azon tudósitás érkezett, hogy Dánia csat- 

lakozott a semleges ligához. 
Ugyan e lap azt állitja, hogy Bazaine tábor- 

nagy eléggé el van látva élelmi- s hadiszerekkel; 

csapatjai, melyek épen nincsenek nyugtalanitva, a 

mühelyekben töltények, s lövegek gyártásával töl- 

tik idejöket. 
A „Jour. de Petersb.4 jelenti: A czár hiva- 

talosan kinyilatkoztatá a kabineteknek, hogy ő min- 

den törekvést, mely a háboru lókalizálására, meg- 
röviditésére és a tartós béke helyreállitására irá- 
nyul, pártolni fog; közremüködése tehát a semle- 

ges hatalmak ezen czélra való törekvésétől nem 

hiányozhatik. A cs. kormány azonban semmi oly 

tényt meg nem engedend, mely öt cselekvése sza- 
badságában gátolandja. 

Berlin, sept. 7. A „Prov. Corresp."4 irja: Az 

ujabb alakulásnak azon fontos következménye volt, 

hogy alig gondolhat bármely hatalom többé arra, 

hogy a háboru további folyamának idegen beavat- 

kozás aáltal gátat vessen. 
Már a sedani elhatározó eseményeknek mog 

kelle gátolni az ilyes hajlamokat; a francziaország- 

bani kormány változás pedig a diplomatiai közve- 

tités sürgetösségének minden alapját teljesen elvo- 

ná. A szövetségi karczelláriai hivatal elnöke, Del- 

brük a szövetségi kanczelláriai hivatal felhivása 
folytán, a király főbadiszállásra utazott. 

ból álló gyülekezet elhatározá, egy elsassi legiót 

(én jlelkesedéssel fogadták a köztársaságot. 

tán ez feltétlenül szükséges. : 

: 
aalá vonulnak vissza; a kormány ugy mint a la

kos- 

ság, nagy tevékenységet fejtenek ki az ellentállás 

EBrüssel, sept. 5. Orlow herczeg fegyver- 

szünetet hozott javaslatba, de a porosz király azt 

válaszolta, hogy előbb Páris alá kell mennie, miu- 

Páris, sept. 6, Mac-Mahon hadseregének ma- 

radványai bevonulnak Párisba. A departementok 

200,000 embert állitanak. 

Páris, sept. 6. A franczia csapatok Páris 

előkészitésében. A nemzetőrség a keretek alaku
lása 

arányában szétosztatott. A birodalom egész terüle- 

Florencz, sept. 6. A liberalis lapok lelke- 

sedve üdvözlik a franczia köztársaságot. Cadorna 

hadserege átlépte már a római batárt; Perrero tá- 

bornok vezeti az előcsapatokat. Mindenütt lelkese 

dés uralg. A pápai katonaság és határőrség meg- 

futott, azon parancsot kapták volna, hogy Rómába
 

központo uljanak. A vaticanban páni félelem ural- 

kodik. — Cadorna intézzedéseket tett volna, hogy 

a pápának elmenekülését Olaszországból meghiu- 

sitsa, e czélból Civitavecchia előtt olasz hadihajók 

köröznek. A kormány parancsot bocsátott ki, hogy 

az egész tengerészet hadilábra állittassék. 

A ,K. Közlöny" eredeti távsürgönyei. 

Feladatott Pesten sept. 8 kán 9 ó. – p. regg. 

Érkezett sept. 8-kán 12 ó. 30 p. délbe. 

A poroszok lassan előnyomulnak. Favre 

korirata emlékeztet a porosz király kiáltványá- 

ra, mely szerint hadsergével nem Francziaor- 

szág ellen harczol. A dynastia elbukott, még 

is folytatják a németek a háborut — Franczia- 
ország tehát a végsőig harczoland. Az olaszok 

előnyomulása Romába felfüggesztetett: békét 

kisérlenek meg a pápával. 

Feladatott Pesten sept. 9-én 8 ő. 40 p. regg. 
Érkezett Kolozsvárra 9-én 11 ó. 40 p. d. e. 

Vinoy seregéből háromezer embert a po- 

roszok elfogtak. A romaiak az olaszsereg be- 

vonulását kérik az olasz királytól. Sietve se- 

gély ment Strassbourg alá, mert a kirohant 

francziák tizezer németet öltek meg. 

Távirati tudósitás a béozi börzéről. 
Sept. 8-áa: 50/, Metalignes 100 frt 55 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 9025.. Kamat 65.25. 
1860. Kölcsön 9025. Bankrészvény 696. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 248 50 London 10 ft st. 
100 frt. 231/, xr 125 50. Ezüsi 124 —. Csa. királyi 
arany 5 95. Napoleondor 20 fran. 10.—80- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.50. 
Temesi 75 -. Erdélyi 73 50. Horv-Slavon 79.— 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sámdor József. 

10 
i n Beküldetett. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és 

költség nélkül a delicat Revalesciére du Barry ál- 
tal Londonból, a mely gyermekeknél és felnőöttek- 

nél 50-szer megtakaritja a gyógyitási költséget. 

72,000 gyomor-, ideg, altesti, mell-, tüdő., 
gége-, hang-, lélegzés , mirigy-, vese- és húgyhó- 

lyag, baj gyógyitása, a miről kivánságra másola- 

Gyógy. sz. 64.210. 
Nápoly, 17 april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta 

borzasztó állapotban voltam, elsoványodtam s kin- 

lódtam. Nem valék képes irni vagy olvasni; min- 
den izom reszketett testemben; rosz emésztés, foly- 

tonos álmatlanság szüntelen idegingerben tartott, 

mely ide oda üzött, soha nyugtot nem adott; e 

mellett mindig búskomor valék. Sok orvos kime- 

rült gyógyitásomba, de bajaimat nem enyhité, Tel- 

lesciere du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 

éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Rev
ales- 

ciére legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta 

tökéletesen egészségemet s abba a helyzetbe tett, 

hogy társadalmi állásomat ismét elfoglathatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel. 

Bréhan marduise. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1 . 2 frt 50 kr. 2 d. 4 frt 50 kr. 5 dl. 10 frt —. 

12 Z 20 frt - kr. 24 d/. 36 frt — kr 

Revalesciére csokoláde táblákban: 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

94 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

36 forint. 
Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

vártt Kronstádter lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- 

nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 

postai utányét mellett. 

Sz. 24. 1870. 
k. alisp. 

(400) 

HMirdetmmémy. 
Dobokamegyében Rákos helysége 12 havi öszszesített korcsma jog gyakorlata 

september hó 19 én Hidalmáson a szolgabirói hivatal helyiségében Szent- 

ly napon kezdődöleg két évre a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog kiadatni. 

Dobokamegye felső-kerül. alispánjától. Szamosujvártt, sept. 8. 1870. 

(1 —2) 

zic. Sz. 1870. 

Melynélfogva 

menő fekvő birtoka, 

szonbérbe 

24ik 

ánlataikat az eddigi volt haszonbérnek 100/, 

aszódi központi oskolai alap kezelő 

egfelelni. 

szódon, 

9-dik napján tartott üléséből. 

- (399) 

Mirdetmmény!? 
köztudomásra hozatik, miszerint Naszódvidék központi oskolai 

alapnak Mező-Nagy-Csán község és határában találtató 1030 hold és 538 [] ölre 
melynek szomszédjai egyfelől Torda város, a másfelől Eger 

begy község határa és a mely egy tagositott részletből áll, több 

teivel és korcsmárlási jogrészlettel együtt, árverezés útján ajánlat 

ki fog adatni 3 egymásután következő évekre, u. m. 

napjától kezdőleg 1874-dik év április 23-ik napjáig bezárólag. 

Az eddigi haszonbéri öszveg volt 2500 frt o. é. Minek következtében félszólit- 

tatnak mind azok, kik a fenn irtakat haszonbérbe kivenni szándékoznak, miszerint 
bánatpénzzel, továbbá az ajánlkozó 

kölcsiségéről és anyagi birtokáról kiállitott bizonyitványaikkal fölszerelve, alólirt 
bizottmányához folyó év october 30 ig 

üldeni sziveskedjenek, a mikor az ajánlatok felbontatván, az egyezés azzal fog 

megköttetni, a ki legtöbbet fog ajánlani és az a- feltételeknek leginkább 

Az egyezmény feltételei addigis megláthatók a 

továbba a fötisztelendő gör. egyesült esperes urnál Tordán. 

A naszódi központi oskol. alapkezelő bizottmányának Naszódon, 1870. augustus 

LUCOH LEONTNEN, alelnök. 

(Ie3) 
leend szállitandó. 

gazdasági épüle 
(Offert) mellett ha- 
1871-ik év április 

intézendők. 

Kincstárral szerződve volt, és szerződé 

latai tekintetbe nem vehetök. 
Földbirtokos urak és válalkozni szándékozók 1 

lataikkal az árlejtést megelőző napon azaz september 
22 én déli 

elfogadhatók, és hogy azok közvetlen a nag
ybányai m. kir. 

A nagybányai m. kir. uradalom részéről közhirré tétetik, hogy a nagybányai 

kerületi kincstári munkások számára 1871
. évi készletül 32,400 mérő 82 //. bécsi 

súlyu legfeljebb 150/, tiszta rozszsal vegyitett búzára, 

tengerire, úgy f. é. november és decemberi kész 

gerire f. é. september 283 án a nagybányai m. kir. 

ajánlatok utjáni árlejtés fogtartatni, — mely öszvegből: 

Nagybányára .. 
Kapnikra 

Sztrimbuly, Bajucz és Oláláposra 6900 , 

störöknek bebizonyult vállalkozók aján 

16,700 mérő 
8800 , n 

és 22,600 mérő 84 7/. súlyu 

letül 3000 mérő 84 42/. súlyu ten- 

bánya-igazgatóságnál titkos 

búza és 13,550 mérő tengeri 

s8 
4250 , 

00/, bánatpénzzel ellátott aján- 
12 óráig leendenek 
bányaigazgatósághoz 

ingyen és bérmentesen küldetnek. jes kétségbeesésemben megkisértém önnek Reva- 
- 

jertytr Eta ne sz. 670. 1871. (397) (2-3) (398) (1-3) 

KATRmODS. Árlejtési mirdetmény. Egy jós csinos, és könnyü 
kocsi eladó, 

sétatérutcza 10 sz. alatt. 

(292) (4-6) 

Jó házi-koszt, 
n 

éés tiszta asztali-bor,. 
jutányos árért kapható. 
Kül-szappanuteza 12 sz. alatt. 
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irt bizottmány irodájában Na- 

132. 1870. (390) 
rályázat. 

(2–8) 

A kolozsmonostori r. k. oskola 
lozsmonostori két egymás mellett levő négy — 

E- Ma 

malma, nyilvános árverés útján 

f 1870 k év zept. 13-án a kolozsmonostori
 uradalmi Gondnokság irodájába reg- 

geli 10 órakor a többet igérőnek 6 egymásután 
következő é 

1-töl 1876 ki octob. utó napjáig haszonbérb
e fognak adatni. 

Miről az illetők oly hozzáadással értesittetnek, hogy 

pénzzel ellátni sziveskedjenek, addig is az árverési feltételek 

ság irodájában megtekinthetők. 

hirré tétetik, hogy az uradalom ko 

négy kövü, egyik szitás, 

A szállitási és egyébb szerződési feltételek Nagybányán, Sztrimbulyban és 

Kapnikon a gazdászati irodákban, úgy S
zathmárt, Nagykárolyban, Déésen, Szamos- 

ujvárt és Kolozsvárt a városi hatóságoknál beteki
nthetők. 

Kerületi gazdászati hivatal által. 
a 

Nagybányán 1870. augusztus 30 án. 

C 3-3 s 
Ad Nro. 292 1970. (889) ) 
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HMirdetmmémy. 
i alapitv. uradalom Gondnoksága részéről köz 

másik egyszerü lisztelő 

vre, az-az 1870 novemb. 

magukat kellő bánat- 
az uradalmi Gondnok- 

(391) (2-3) 
Egy jó, használható állapotban levő 

zongora 
A rézbányai m. kir. bányahivatalnál két bánya-felőri állomás egyszerre betöl- 

dö lévén, a pályázni kivánók felhivatnak , eziránti bizonyitványokkal felszerelt 

ramodványaikat legkésőbb f. évi september 25 éig egyenesen az alólírt bá- 

ahivatalhoz Rézbányára küldeni be. 

Mindkét bánya-felőri állomással 8 frt.nyi hetibérből, évenként 6 bécsi öl tűzi- 

ól és szabad lakásból álló fizetési illetmény van egybekötve. Ezeken kivül a két 

felőr közül azt, kire a Rézbányától 2-3 mértföldnyire eső bányamunkálatok 

lete fog bizatni, évenként még 200 frtnyi utazási átalány fogja illetni. A ki- 

döknek végre Rézbányára való átköltözködési költségeik aránylagosan meg 

Megkivántató képességek : 
yamivelésben és bányaszámvitelben szerzett jártasság, a magyar, oláh- és 

a németnyelv ismerete, jó olvasható irás és végre 40 éven alóli életkor. 

A rézbányai m. kir. bányahivatal, 1870, aug. 29-én. 

20. B. Gy. 1870. 393) 

Fály 
(2-3) 

ázaú. 
Csik-szék képviselő bizottmányának folyó év és hó 1-én tartott gyülésében ho- 

határozata alapján ezennel pályázat hirdettetik, a Csik-szeredában illetöleg 

ában földmüűves iskolának is szolgáló jövő hó 15-ével megnyitandó felső 

an egy altanitói állomásra évi 500 frt. o. é. fizetés mellett. 

ni óhajtók fölhivatnak, hogy felszerelt kérelmeiket folyó évi septem- 

hava 20-ig mulhatatlanul a Szék tisztségéhez Csik Somlyóra annál bizo- 

ab mbiktemi siessenek, mert e határnapon túl folyamodványok nem fognak 

gadtatni. 
Csik-Somlyón 1870. septemben 3-án. 

Mikoó Antal, főkirálybiró. 

(B84) (3-8) 

Mirdetmény. 
1870. 

anyagok bészerzése fekintetéböl jelen év september hó 20-kám 

órakor fent emlitett sóbánya hivatal irodájában nyilvános ugy szó- 

ejtés fog tartatni; a kellékek következendők: 

écsi mérő buza : 
kukuricza 
öl bükk, vagy cserefa 

fagygyu gyertya 
ordó ő mázsa tartalommal 

zgák 4011 hosszu és 17/1 széles. 
ntjai, a melyben a szállitandó czikkek minősége 

ai orákban megtekinthetők. 
ánóknak 50/, bánatpénzzel ellátva kell lenniök, 

négy nyüstös 
agy á 

felolvásása után azonnal leteendő, ugy- 
50 kros bélyeggel ellátott irás- 

mndók, annál is inkább, hogy később 

iri m. k, sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt ter- 

A kolozs-monostori r. k. oskolai a 

lozs-Monostoron, sept. 1-jén 1870. 
lap. uradalom Gondnokságától, Ko- 

eladó, Értekezhetni sétatérutcza 10 sz. alatt. 

s94) 

A magyar k 

ü E - 

Wagyar keleti vasút. 

va- A Nagyvárad-kolozsvári vonal 
megnyitása. 

A menetrend, valamint az 

(e-3) 

eleti vasút Nagyvárad-kolozsvári vonala 
1. 1870 évi 

september 7-kém a közforgalomnak átadatik. 

árszabások s a szállitási egyéb határozmá- 

nyok az illető falragaszokból láthatók. 

Pesten, 1870, september hóban. 
A főigazgatóság. 

(880) e- 
Haszonberlet vagy végeladás. 

Torda mellett Mészköm az unitaria 
ekklézsiának az Aranyos-vizén lévő négy 

kövü lisztelő malma, a jövő új-évtől kezd- 

ve, vagy mindjárt is, több évekre bérbe 

adatik, vagy esetleg kedvező feltételek 

mellett örök áron eladatik. A feltételek az 

ekklézsia gondnokánál láthatók. * 

Magyar-román zse 

Irta IRARETIU OCTÁV,. gymnasialis tanár 

A romámnul tanulók 
(Negrnutin), balázsfalvi 

kanonok. (Harmadik kiadás.) 2 

Kolozsvártt Sielim S. Pesten Maecln és Steim 

könyvkereskedésében kapható : 

1870. XIII. törvényezilik 

A KÖZTÖRVÉNYHATÓSÁGOK 
rendezésérél. 

Mivatalos kiadás. Ára 30 kr. 

tanodai és magán használatra. 

Ára füzve 1 frt.- 

MAGYAR ROMÁN-NYELVTAN. 
számára. Szerkesztette Fekete János 

érseki székesegyház korlátn
ok 

örög egyesült 

Ara 1 frt 20 kr. 

bszótár 
(Bietionariu portativu magiaru-romamu) 

Naszódon. 

Törvénye gyüjteménye. 
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